

УДК 338.2

## **РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ ДЛЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

Жевлакова А.Ю., Галанова М.А.

Научный руководитель: Недведцкий В.М.

Белорусский национальный технический университет

В современных условиях таможенные органы выступают одним из главных инструментов по осуществлению экономической политики страны, обеспечению защиты ее экономических интересов на международном уровне, развитию независимой экономики.

На таможенные органы возложен ряд функций, которые непосредственно относятся к экономической деятельности: таможенный контроль, валютное регулирование, защита прав собственности на объекты интеллектуальной собственности, таможенно-тарифное регулирование внешнеэкономической деятельности (ВЭД), научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки в таможенном деле – осуществляемой на всех уровнях, начиная с таможенного поста, далее таможни и Государственный таможенный комитет.

Деятельность таможенных органов и компаний, работающих в сфере внешнеторговой деятельности, осуществляется в последние годы под влиянием двух основных определяющих тенденций:

- процессы международной экономической интеграции;
- модернизация технологии работы таможенных органов на основе внедрения информационных технологий.

Ключевым направлением государственной политики большинства государств, в том числе и Республики Беларусь, является получение максимального совокупного дохода от ВЭД и национального производства, главным инструментом которой выступают таможенные пошлины.

Кроме того, такая политика предусматривает возможность сокращения доходов государственной казны от ВЭД, если снижение пошлин или их отмена на определенные товары и услуги способствует росту доходов национальной экономики и совокупного дохода общества. А также предполагает и возможность роста ввозных пошлин на определенные товары для ограничения их доступа на белорусский рынок, если этот импорт подрывает национальное производство и приносит вред экологии, нравственному и физическому здоровью населения.

Изменение ввозных пошлин сказывается на состоянии внутреннего производства, поскольку пошлины регулируют импорт товаров. Снижение пошлин усиливает давление иностранных конкурентов на отечественное

производство, вытесняет отечественных производителей с внутреннего рынка. Но вместе с тем оно служит мощным фактором, побуждающим отечественных товаропроизводителей повышать эффективность и конкурентоспособность своего производства, снижать издержки производства и улучшать качество выпускаемых товаров. Противоречивость последствий изменения пошлин очевидна. Проблема состоит в том, чтобы при их пересмотре было найдено оптимальное решение, которое, с одной стороны, поддерживало бы на должном уровне состояние конкуренции на внутреннем рынке, побуждая отечественных товаропроизводителей совершенствовать производство, улучшать качество и снижать издержки, а с другой – не приводило бы к вытеснению отечественных товаропроизводителей с внутреннего рынка.

Наиболее точно оценить эффективность применения данного инструмента позволяет структурный анализ бюджета Республики Беларусь.

Общий размер доходов республиканского бюджета в 2015 году составил 16 721,3 млн. рублей, из которых ввозным таможенным пошлинам принадлежит 3,2% или 864,4 млн. рублей. Увеличение размеров доходов республиканского бюджета в 2016 году на 6, 2% стало возможно и благодаря повышению доходов от ввозных таможенных пошлин. Общий размер бюджета составил 17 763,4 млн. рублей, а ввозных таможенных пошлин –958,9 млн. рублей, что на 0,2% или на 94,5 млн. рублей больше, чем в предыдущем периоде. В 2017 году также наблюдается рост доходов от взимания ввозных таможенных пошлин, сумма которых составляет 1129 млн. рублей или 3,6% от всех поступлений, а также доходов бюджета в общем, которые оказались равны 19 771,8 млн. рублей.

Действенным инструментом воздействия таможенных органов на национальную экономику помимо ввозных пошлин, являются и вывозные таможенные пошлины.

В Беларуси экспортные пошлины являются одним из важнейших источников доходов государственного бюджета, их фискальная роль чрезвычайно велика.

Проанализировав значения доходов, полученных от вывозных таможенных, можно утверждать о наличии противоположной тенденции, которая имела место в отношении ввозных таможенных пошлин. В 2015 году сумма вывозных таможенных пошлин составила 2 992,4 млн. рублей или 11,2% от бюджета в целом, в 2016 году – 2 408,4 млн. рублей или 8,4% поступлений, т.е. произошло сокращение дохода на 2,8%, в 2017 году – 2 233,1 млн. рублей или 7,1% от республиканского бюджета, при этом их сумма уменьшилась на 1,3%.

В современных условиях таможенная служба занимает не последнее место в системе органов власти. Успешное решение таможенными органами поставленных перед ними задач способствует поступательному развитию национальной экономики. Основным инструментом влияния таможенных органов на национальную экономику являются таможенные пошлины. Помимо задач регулирования импортные и экспортные пошлины могут выполнять фискальную функцию, то есть использоваться для пополнения доходов бюджета. Однако в современных условиях регулирующая функция должна преобладать над фискальной.

### **Литература**

- Экономика таможенного дела. Учебник для студентов экономического факультета. А.Я. Черныш, В.И. Голоскоков, О.Г. Кухарская, А.В. Баранова, Т.Г. Газизулина, А.В. Павлова и др. Изд-во Российской таможенной академии, 2013.2.
- О состоянии государственных финансов Республики Беларусь за 2015 год [Электронный ресурс] – 2016. – Режим доступа: <http://minfin.gov.by/upload/bp/doklad/2015/yd2015.pdf>. – Дата доступа: 03.04.18.
- О состоянии государственных финансов Республики Беларусь за 2016 год [Электронный ресурс] – 2017. – Режим доступа: <http://www.minfin.gov.by/upload/bp/doklad/2016/yd2016.pdf>. – Дата доступа: 03.04.18.
- О состоянии государственных финансов Республики Беларусь за 2017 год [Электронный ресурс] – 2018. – Режим доступа: <http://www.minfin.gov.by/upload/bp/doklad/2017/yd2017.pdf>. – Дата доступа: 03.04.18.